



# 这是“前所未有”的奥运会

第32届夏季奥运会在东京闭幕 中国代表团获38金列金牌榜第二位



新华社东京8月8日电 在悠扬而空灵的音乐声中，奥运圣火缓缓熄灭，第32届夏季奥林匹克运动会8月8日在东京新国立竞技场的夜色中闭幕。

国际奥委会主席巴赫评价这是一届“希望、团结、和平”的奥运会，是一届“前所未有”的奥运会。他在闭幕式致辞中说，在这困难的时期，你们给了世界最珍贵的礼物——希望！自疫情发生以来，这是第一次，整个世界团结在一起。体育重回舞台中央，世界上亿万人的情同与共，分享喜悦与激励的瞬间。这给予我们以希望，这给予我们对未来的信念。

在奥运五环旗引领下，206个代表团运动员代表依次入场。在东京以9秒83创造男子百米亚洲纪录的苏炳添作为中国代表团旗手，高举五星红旗出场。

本届奥运会，中国体育代表团由777人组成，其中运动员431人，参加了30个大项225个小项的角逐，为境外奥运参赛小项最多的一届。经过16天奋勇拼搏，中国代表团共获得38金32银18铜，共计88枚奖牌，位列金牌榜和奖牌榜第二位，

金牌数追平了境外参加奥运会的最好成绩。

美国代表团以39金41银33铜的成绩，依然排在金牌榜和奖牌榜的首位。东道主日本代表团以27金14银17铜位居金牌榜第三位。

在一个多小时的运动员入场和闭幕式表演后，本届奥运会举行最后的颁奖仪式。女子马拉松和男子马拉松获奖运动员享受到了在闭幕式上领取奖牌的荣耀。

刚刚成为国际奥委会运动员委员会委员的日本击剑运动员太田雄贵等人向奥运志愿者和城市志愿者赠送纪念礼品，表达对这些志愿者辛勤服务的感谢。这是城市志愿者首次获得奥运表彰。

在乐曲声中，奥运五环旗缓缓降下，收起，由东京都知事小池百合子交给巴赫，再由巴赫交给第33届夏季奥运会东道主巴黎市长安妮·伊达尔戈，由此拉开视频版“巴黎八分钟”的序幕。

奥运圣火缓缓熄灭，圣火台缓缓闭拢，还原成一个球形。在现场运动员和工作人员的欢呼声中，人们向东京奥运会说再见。

■闭幕式上的焰火表演。新华社照片



■闭幕式上，中国体育代表团成员进入体育场。新华社照片



## 展示“中国力量” 全线“突破历史”

□青岛日报/观海新闻记者 张 羽 许 诺 张芝萌

38金32银18铜，金牌和奖牌数均位居第二，中国体育代表团在东京奥运会成绩喜人。

经历了里约奥运会的短暂低迷后，中国军团在东京强势复苏。在确保举重、跳水、乒乓球、射击等传统项目优势的同时，田径、游泳、赛艇等项目上均有历史性突破。“中国力量”在奥运会这个大舞台上充分展现，中国从体育大国向体育强国迈出了坚实的第一步。

举重、跳水、乒乓球和射击依旧是“金牌大户”，共为中国军团贡献22金10银6铜，金牌总数占比高达57.89%。举重在8名队员出战的情况下拿到了7金1银，刷新奥运会最佳战绩；跳水队共收获7金5银，追平奥运会最好成绩；乒乓球收获了除混双外的全部4枚金牌，并有3银入账；射击队获得4金1银6铜，11枚奖牌的总数创下了参赛史上的新纪录。

在保持四大优势项目稳定发展的同时，体操、羽毛球等项目也在全面复苏。五年前仅有两枚铜牌入账的体操队，在东京拿下3金3银2铜。羽毛球进入了全部五个单项决赛，以2金4银收官。皮划艇队在收获2金2银2铜的同时，多项比赛中实现历史性突破。

田径、游泳两个基础大项，中国军团同样

有不俗表现。赛前被外媒看衰的中国水军，用3金2银1铜的出色成绩证明了实力。而田径赛场收获的2金2银1铜，同样含金量十足。此外，蹦床、击剑、帆船帆板和自行车四个项目上，各有1金入账。

除了传统优势项目摘金夺银外，“中国突破”成为东京奥运会上另一道靓丽的风景线。

男子百米飞人大战，苏炳添又一次提升了“中国速度”的上限。他在半决赛中跑出9秒83，将亚洲纪录提升了0.08秒，成为第一位站在奥运会上男子100米决赛赛道上的黄种人。四次征战奥运的巩立姣终于在东京圆了金牌梦；朱亚明在男子三级跳远决赛中获得一枚宝贵的银牌；王春雨在女子800米获得第五；刘诗颖首夺女子标枪金牌；徐惠琴获得女子撑竿跳高第八名……中国田径在东京奥运会上给大家带来太多惊喜。

不仅是田径赛场，中国军团的突破“多点开花”。李冰洁在女子400米自由泳预赛中创造新的亚洲纪录。张亮/刘治宇在赛艇男子双人双桨决赛中勇夺铜牌，这是中国乃至亚洲首枚奥运会男子赛艇奖牌——在欧美选手称霸了一个多世纪的男子赛艇公开级，中国队抢下的这枚铜牌弥足珍贵。此外，毕焜在男子帆板RS:X级比赛中获得铜牌，

取得中国队在奥运会该项目中的最佳战绩。中国女子七人制橄榄球队29比0战胜日本队闯入八强，创造中国队在该项目上的队史最好成绩。

这一项项突破是中国体育健儿顽强拼搏、超越自我的体现，也是他们在东京奥运周期刻苦备战、努力为国争光的见证。

东京奥运会上，中国派出了总人数为777人的代表团，其中运动员431人，创境外奥运会参赛规模之最。

首枚金牌获得者杨倩领奖时暖暖地“比心”；管晨辰平衡木上可爱的“袋鼠摇”火遍全球；作为首次闯进奥运会女子800米决赛的中国选手，王春雨在比赛中戴了一个红色发带，并说：“如果进决赛了，就去做奥运村里的美甲”；“大块头”李雯雯睡不了选手村的纸板床，这位21岁的姑娘拍了视频告诉网民：不用担心，我睡地板；还有那个14岁的邻家妹妹全红婵，用三个满分让全世界惊叹：全红婵时代到来了……

值得一提的是，这431人中首次参加奥运会的有293人。有了东京奥运的洗礼，相信他们在三年后的巴黎，一定会给国人带来更多惊喜。

## 美国压哨登顶 奥运格局改变

□青岛日报/观海新闻记者 张 羽 许 诺 张芝萌

东京奥运会最后一天，美国队惊险地“压哨”保住了第一的位置。随着中国、英国、意大利、澳大利亚等国家在部分优势项目上的崛起，世界体坛格局也在悄然发生变化。

奥运会上素有“得田径游泳者得天下”一说，这两个项目几乎每届奥运会都能为美国贡献30枚左右的金牌。但在本届比赛中，他们的优势已经被大幅削弱。

游泳比赛35枚金牌中，美国只拿下其中11枚，比起里约奥运会的16枚少了近三分之二。英国、澳大利亚、俄罗斯和中国等国家在游泳奖牌榜上都超越上届成绩。“菲尔普斯退役后，他的‘接班人’德雷塞尔在东京赢得5枚金牌，但除此之外，美国‘六连霸’的仰泳丢了2枚金牌，菲尔普斯上届夺冠的

200米蝶泳和混合泳也全都易主，由匈牙利的米拉克和中国的汪顺赢下。接力项目上，美国七场决赛只赢两场，被风头正劲的澳大利亚队全面压制。前两届总共只收获4枚金牌的澳大利亚队，这次拿下9金3银8铜。进入巴黎奥运会周期后，随着蒂特马斯等新星的成长，澳大利亚队将对美国的泳坛霸主地位发起强有力挑战。

田径场上，美国队的强势也荡然无存。2016年里约奥运会田径共产生47枚金牌，美国队独得13金10银9铜。东京奥运会田径共产生48枚金牌，美国队只得到7金12银7铜。即便是在博尔特退役后，牙买加人也依旧在短跑项目上保持巨大优势。新百米飞人雅各布斯连夺两金，带领意大利人在田径赛场

收获了5枚金牌，成为田径场上的新贵。美国在两大强势项目上的落寞，成就了澳大利亚和意大利的崛起。17枚金牌的澳大利亚队排名金牌榜第六，而10枚金牌的意大利则挤进了十强。当然，不得不提的还有日本代表团，在柔道赛场上狂揽9金、摔跤收获5金，东道主将自己的优势项目发挥得淋漓尽致。日本在新增项目轮滑和棒垒两个项目上收获5金，金牌总数居然达到了27枚，排在了金牌榜第三位。如果不是拥有8枚金牌的新增项目空手道只收获1金，日本完全有可能实现金牌过30枚的目标。

东京奥运会，美国一家独大的格局已经被打破。三年后的巴黎，群雄逐鹿的好戏将陆续上演。

第32届奥运会特别报道

青岛日报

2021年8月9日 星期一

责编 张羽 美编 李飞 审读 张鑫 排版 韩婷



隔岸观奥

## “东京时刻”转向“冰雪之约”

张芝萌

奥运圣火在东京缓缓熄灭，现代奥林匹克运动史上“最特殊”的一届夏季奥运会落下帷幕。这一刻在奥运史中注定青史留名——五年磨砺汇聚在这精彩纷呈的17天，“姗姗来迟”的东京克服各种困难和挑战，向全世界奉献了一届魅力不减的奥运盛会。这个夏天，人们看到了竞技体育的力量和奇迹，赛场上的拼搏努力传递出“了不起的希望讯息”，照亮一个崭新的世界。

这17天，属于东京也属于世界。

人类因“更快、更高、更强——更团结”的追求而重新相聚！来自205个国家和地区奥委会以及国际奥委会难民代表团的运动员们，突破疫情带来的封闭和割裂，相聚五环旗下，这里有力与美的展示，无数运动员的精彩表现书写着体育竞技对人类意志和毅力的检验，闪耀着奋斗拼搏对人类独有生命意志的最高赞美。这里有人类追求卓越和美德的共同理想，不同国度、不同民族、不同文化的体育健儿将体育精神从“让高尚的灵魂富于健壮的体魄之中”带到“情同与共”“我们共享世界”的又一新高度，让世界看到人类携手未来的热切向往。这是东京的荣光，更是奥林匹克的荣光。

这17天，中国体育迎来又一个历史节点——中国体育代表团在本届奥运会上共获得38金、32银、18铜共88枚奖牌，追平在伦敦奥运会取得的境外参赛最好成绩。

比奖牌更重要的是，在东京，我们见证着老将归来超越自我，惊喜于“00后”掀起的青春风暴，钦佩于中国健儿一次次刷新个人纪录、亚洲纪录、世界纪录，这是奥运赛场上长盛不衰、熠熠生辉的“中国力量”，它书写着中国体育崭新的历史，也向世界展示着中国形象、中国风采、中国精神。从国人郁愤发出“奥运三问”到刘长春悲情演绎“一个人的奥运”，从洛杉矶完成金牌“零的突破”到近几年奥运会中国金牌总数位居世界前列，从金牌至上到超越自我就是胜利，奥运赛场是一个民族奋斗发展的缩影——中国正自信开放地迈向世界体育强国，向世界彰显着中华民族的成熟自信、拼搏豁达。

沸腾的东京新国立竞技场归于平静，但照亮人类命运共同体的嬉しい光和奥林匹克精神在人类追求自由全面发展的征途上永不熄灭，照彻寰宇！再过整整180天，奥林匹克将再次进入“北京时间”。2008年夏天，北京奥运会开幕式上闪耀在古老北京城中轴线上空的焰火脚印，划破历史夜空，北京第一次作为奥运之城受到了全世界前所未有的关注。2022年2月4日奥运圣火将再临北京，以“纯洁的冰雪，激情的约会”为主题的北京冬奥会将带领世界体育共赴“冰雪之约”。

我们期待迎来“双奥之约”的北京，将奥林匹克运动推向新的高潮！

## 奥林匹克下一站，北京！

新华社东京8月8日电 东京奥运会闭幕，意味着奥林匹克再次进入北京时间。2022年2月，北京冬奥会就将拉开帷幕。在本届赛事开幕前，北京冬奥组委向国际奥委会会全会陈述了筹办工作最新进展，表示将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

赛事期间，北京冬奥组委派出工作人员参加观察员项目，主要任务就是从疫情之下的东京奥运会汲取经验。北京冬奥会与东京奥运会仅相隔半年，这是1992年以来，夏季奥运会和冬季奥运会首次仅相隔六个月举办，也是有史以来，冬季奥运会首次在夏季奥运会之后半年内举办。

国际奥委会主席巴赫希望北京和东京可以互相借力，让整个世界保持甚至提升对奥运会的关注度。巴赫希望北京冬奥会将在当前稳步前进的势头中“继续保持强大”，国际奥委会将继续与北京冬奥组委一道，首先确保赛事安全举行，同时稳步推进各项筹办工作。

北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成表示，2018年平昌冬奥会、2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会，这三届连续在东亚举办的奥运会，并不是各自孤立，而是互相连接。“我们就像一场接力，从平昌开始，东京把它提到新高度，我们将接棒冲刺，向世界展现亚洲文化。希望北京可以为奥林匹克的东亚周期画上圆满句号。”

接下来的6个月，冬奥人将进入最后冲刺。按照计划，9至12月将视情况举办10项国际赛事测试赛和3个国际训练周，北京冬奥组委将与国际奥委会和各国际冬季单项体育联合会密切沟通，做好疫情防控等各项准备，对筹办工作进行全要素测试。

下一站，北京。全球体育健儿共同期待！

青岛市新兴体育馆  
Qingdao Xinxing Gymnasium

咨询电话：83836777 健身地址：青岛市徐州路138号

杨倩

青岛市作为青岛职业球队一直重视青少年培训与发展及多所学校合作，为孩子提供专业训练，帮助他们实现梦想。2013年后出生的热爱篮球的球员，欢迎加入。

联系人：孙教练 15288988963